

懷念周綸閣（鴻經）師

李 新 民

綸閣師於民國四十六年五月七日在美逝世，迄今已十八年了。多次想執筆為文紀念，總是百感交集，不知從何著筆。

最近重檢綸閣先生前寫給我的許多親筆函件，誦讀再三，低徊無已！其中一部份信札，可視為中大校史的第一手資料，彌足珍貴。我覺得應該公諸於世，以存史實。這更促使我不計工拙，寫成此文。

(一)

傑出的經師不易得，人師更難求。綸師是我最敬佩的經師而兼人師。他生前對我的教誨、關懷與佽助，我已無法報答深恩於萬一；而我在學術與事業兩方面均無成就，更有負他生前對我的殷切期望。每念及此，內心的愧疚，實非言語所能形容。

從南京高等師範到中央大學，歷居畢業校友中出任中大校長的，綸師是第二人。若論與中大的關係之密切，則歷任校長中以綸師為最。他是

在南京高等師範附屬中學接受中等教育的。因他在附中的成績為全班之冠，免試直升大學——當時已改名為東南大學。從民國廿六年對日抗戰時起至民國卅八年大陸淪陷時為止，他一直在中大服務。（在這段期間，他曾去過印度，但那是帶職去從事研究的；他也會擔任教育部高等教育司司長，但任司長時仍在中大授課。）他在中大負了不少的行政責任：他擔任過算學系主任、訓導長、教務長及校長。從南高附中學生而東南大學學生而中央大學校長，由此可知綸師與中大關係之密切，實非其他校長所可比擬。

我認識綸師是在對日抗戰開始時，那時他剛

從英國回到中大擔任教授，而我則是算學系三年級學生，他教過我兩年。他的循循善誘的教學態度和流利的口才，使受教的學生無不敬佩萬分。

我畢業以後，因為綸師的推薦，獲得中英庚款董事會的補助，以研究助理名義在中大隨綸師研究。他任中大師範學院算學系主任時，我已改任教。那時我除教一班「普通數學」課程外，並襄

助綸師處理系務。從此我和他相處的時間更多，對於他的了解也更為深切。在抗戰期間，幾乎每天要躲警報，生活的艱難，罄竹難書。綸師家中人口衆多，困苦尤甚。在這種情形下，綸師仍孜孜不倦的從事研究工作，並且時常有研究成果在國外著名的學術雜誌上發表。綸師除了在數學方面有高深的造詣外，使我驚異的是：他對於中國歷史的熟悉，對於國際情勢的明瞭，對於國家的服務熱忱以及對國事的精闢見解，遠非一般教授所可企及。

(二)

民國卅一年綸師推介我到國立師範學院任講師，當時的院長便是綸師就讀南高附中時的主任廖茂如（世承）先生。卅三年湖南戰事突緊，綸師又薦薦我回中大任講師。我到達重慶不久，便應印度著名的Tata Institute 之聘，赴孟買去從事研究了。

綸師從印度回國後，應教育部失部長臨先（

家贊)之約，負責高等教育司。綸師自己的興趣是在數學研究，因感朱部長的知遇，祇得勉為其難。那時抗戰剛勝利，高等教育司工作的繁劇與艱困，是我國自有教育部以來所未有。在此期間，除了編訂大專學校課程標準並策劃高等教育的改進等經常工作外，還須從事甄審和分發收復區大專學生以及協助後方各大學復員的安排。最感棘手的是處理川、滇、鄂、浙、京、滬諸地的學潮。當時的青年學生受匪諜的煽惑，千百成羣。



民國四十三年周綸閣師與家人合影。

包圍請願，蠻不講理。在每一場合，綸師挺身而出，曉以大義，最後終能說服學生，使其感動。記得某一國立學院爲了要求遷校到南京，全體學生和一部份教職員齊集教育部前請願。他們在教育部的牆壁上亂塗標語，高呼反動口號，時而扭秧歌舞，時而唱低級小調，以圖打擊教育部的威望。綸師不顧一切，挺身和他們見面。他們聲震雲霄的呼喊，要遷校到南京，請教育部立即答應。綸師屹立不動，正視不發一言，一直等到呼喊聲降低而漸趨寧靜時才開始講話：「你們都聽著：教育部已經決定：你們的學校不遷。」此時學生的騷亂更加劇烈，幾至不可收拾。等了一些時候，綸師又一次義正詞嚴的宣佈：「我再說一遍，你們的學校決不遷。」他們覺得無可如何，也祇得紛紛離開教育部，風波也就此平息。事後綸師對我說：「當時教育部同仁都擔心我會被毆打，爲我捏一把冷汗。其實我自己又何嘗未想到有被打的可能。但如果真的被打

，他們會知道事態已嚴重，也不敢再鬧下去了。」像綸師這樣忠貞爲公，膽識過人的，在世上能找出幾人！

那時候不但學生鬧事，有些教授也推波助瀾。綸師經常要到各大學去處理風潮。有一次他出席浙江大學教授座談會。事先他已獲情報，一份在浙大頗有名望的教授對政府不滿，要在這次座談會上給予綸師難堪與打擊。綸師在座談會中侃侃長談，他先把教授心中所想說的話全部講出，然後再坦白而誠懇的詳細分析政府的困難情形。講完之後，在浙大極有影響力的著名數學家蘇步青教授(好像當時是理學院院長)站起來說話：「我以前祇知道周先生在數學研究方面有卓越的成就。今天恭聆高論以後，才知道周先生是一位了不起的行政人才。」座談會於是圓滿結束。

在高教司司長任內，綸師經過了多少驚濤駭浪，可是每次都能履險如夷，實非偶然。

(三)

民國卅七年綸師當選爲大專教員團體立法委員，他所得的選票遠超過當選所需要數的好幾倍。當時爲綸師主持競選工作的江良規先生曾經很幽默的說：「我們的汗都白流了。即使中大沒有一個人選他，他在校外所得的票數還是超過當選所需的票數甚多。」由此可見綸師在教育界的聲望與人緣。

卅七年春綸師任中大教務長代行校務，是年秋真除校長。他接長中大後，立即辭去立法委員職。這一點也說明綸師的守法精神。

卅七年冬，徐蚌戰事惡化，大局益形動盪。這時候中大人心惶惶，許多教授主張遷校，但左傾份子極力阻撓，並造謠生事。這時候綸師向教育部請示遷校與否，教育部無答覆；綸師祇有先作準備，派員分赴福州與台灣接洽遷校事宜。因時局變化得太快，遷校無法實現。在這段時間，綸師真是憂心如焚。我曾建議綸師：讓師母與師弟妹等到我的家鄉居住，由我和內人照料，這樣綸師可專心處理校務，綸師認為甚好。最初師母同意，後來她又不願赴湘。關於當時中大的情形以及綸師的心情，從我回湘後綸師寫給我的幾封親筆信中可以略窺一二！這是中大校史的第一手資料，現在摘要恭錄如下：

「……遭此國難，徒有熱忱，無補時艱……又以家室重累吾弟，繞室行走，百感交集！新閣尚未成立，學校遷移，教育部迄無指示。瞻望前途，殊為茫茫。刻下

校中雖尚安定，人心不免惶惶。經既擔負責任，當竭力向妥善處籌劃辦理。雖有責難，亦受而不辭。國事如斯，更無暇顧及個人之利害得失矣……」（卅七年十二月廿日）

「……義城弟赴湘，本已決定令內人攜小兒輩隨行，往依吾弟。乃連日陰雨，內人對長途跋涉，忽感畏懼。急促問細扎行李，身體又感疲勞。加之聽同事內眷之言語，遂於臨行前夕，突不願走。經日日

為校事煩心，不肯再為此事引起不快，未予勉強。有負吾弟與義城弟之熱忱……現已令彼等赴上海暫住……中大校事不易為。

經半年來費盡精神，僅能維持現狀。近值非常時期，學校前途如何，殊難逆觀。

如此重任，實非經之能力所能擔負。頗思及時引退，仍從事教學。月中在朱部長任內，已上辭呈，未得批准。嗣聞有李蒸繼長教部之說，以為必可離去。不意近由陳雲屏以政務次長代理部務。經與陳氏商熟，即使可以擺脫，恐亦須有長時間之掙扎

……中大遷校與否，亦非三日兩日可決。

近來校中同仁意見頗為紛歧，經日日應付

，費盡心機，更無餘暇顧及家事……」

（卅七年十二月卅一日）

「……在淮北戰事吃緊時，此間同仁主遷校者甚衆。教員學生疏散離京者在二分之一以上。嗣和平消息傳出，前線戰事沉寂，留校同仁又倡不遷校之論調。經始終持重，未多作主張。月之廿一日召開校務會議，當議決：（一）以不遷校為原則。（二）

圖書儀器文卷冊籍擇不急用者運到上海。員生不願留京者於安全地帶設疏散站以便退避。願留京者購備食糧燃料以供缺乏時食用。（三）仍照原定日期（二月七日）開學。四組應變委員會。中大規模龐大

，遷實不易。既難找如許房屋，而經費交通均不允許。決定不遷，則辦行政者減少責任。惟近來校中有作用者造謠，謂學校

辦行政者主遷，擬製造糾紛，甚可惡耳。圖書等物能否遷至上海尚有問題，因戰事將近浦口，京滬路交通將來頗成問題。至於員生恐將有大部分不願留京。校中在福州

已覓得可容千餘人之房屋，正派人前往修理，以備將來離京者前往居住。但能否在彼處上課則不可知。至二月七日在京開學，恐難成為事實也。兩月來因校中同仁意見分歧，經應付煞費精神……」

（卅八年一月廿三日）

當大陸局勢震撼危難的時期，以綸師責任心之強，支撑校務，艱苦可知。綸師在信中一再說到無暇顧及個人與家庭，其公忠體國的情操，躍然紙上。當他深深體念到「校事不易為」「費盡精神，僅能維持現狀」，他顯然不以能維持現狀為已足，便毅然請辭校長職務。雖請辭未准，其進退之處，表現了何等光明磊落的態度！關於當時遷校問題，以中大規模之大，真是千頭萬緒。教育部未有指示，校長個人何能多所主張。綸師將此問題提交校務會議討論，決議是「以不遷校為原則」。但綸師仍有應變計劃，擬將學校文卷書籍先運上海，並已在福州覓妥可容千人居住的房屋，以便撤退師生遷住。關於接洽遷校至台灣的工作是由郭量宇（廷以）教授負責在台進行。綸師

中外雜誌

與郭先生都曾談及，詳情已難記憶，現郭先生已在美逝世，至深悼惜！因大局急轉直下，以致遷校計劃無法實施。但綸師深謀遠慮，已盡了最大的心力；由此也可證明：中大的行政當局與多數教授是如何的忠於中華民國，如何的始終擁護國民政府！

(四)

綸師於卅八年四月廿五日（南京撤守之次日）隨中央研究院朱院長驅先由滬乘專機飛來台北，師母偕師弟妹等五人則於五月初由滬乘船來台

。師弟廣亞與師妹廣歐未及出走，仍留南京。綸師抵台後，原擬在台大專事教學，因朱院長堅邀，勉任中研院總幹事，後又兼任該院數學研究所所長。綸師曾兩度赴粵，辦理中研院遷台事宜，於毛共陷穗前一日離粵返台。當時該院僅有兩研究所遷台。初遷台時，歷史語言研究所暫設在楊梅的一個倉庫內；數學研究所則暫借台大二號館的半間房屋為所址。為了籌建中研院南港新址，綸師費了不少的心血。在綸師逝世的時候，中研院除了原遷台的兩研究所以外，又增設了六個研究所，南港的新址也已有相當的規模。對於中研院的播遷與以後的擴充種種工作，綸師的功勞實在很大。

(五)

在國立師範學院被共軍佔據的那天清晨，我携眷由衡陽乘車赴桂，當時粵漢鐵路已不通，衡陽到處是風聲鶴唳。抵桂後數日廣州又告淪陷。我祇好由桂飛香港再轉台灣。我來台任省立師範學院副教授，是綸師老早替我接洽妥當的；由桂來台的旅費，是他代我籌措的。至於辦理入境各種手續，更麻煩他不少。來台後，我夫婦又住在他家，直到師院配給我宿舍為止。綸師對學生的愛護與幫助，真是無微不至，在現代社會裏從那兒可找到像綸師這樣的老師呢？

綸師教了我許多為人的大道理，他認為最重要的是道義。就以我自己的事為例；我初到台灣的時候，台大數學系教員奇缺，爲



民國四十五年十月周綸閣師離台飛美時攝
此為綸閣師在國內最後留影。

此台大傅校長孟真（斯年）親自到師院第一宿舍請管主任瘦桐（公度）到台大去兼課，順便也到我的寓所看我。因爲綸師曾在傅校長面前稱讚過我是一位有希望的青年，傅校長要我到台大作專任副教授，並答應配一戶較好的宿舍給我，面積是我所住師院宿舍的兩倍以上。試想：台大是獨立，而且在當時是台灣唯一的大學，而師院則是省立；論宿舍，台大的好的多，論圖書設備，師院更無法與台大相比；至於名義與底薪，台大給予我的都不低於師院。在這種情形下，誰不願去台大？我會爲此事請教綸師。他的指示是：爲我個人的利益與前途着想，當然去台大；但是師院由大陸延聘我來台，而當時的數學系管主任因爲系中情形特殊，迫切需要我的幫忙。綸師要我對此事的決定多加考慮。後來我決定仍留師院專任。但爲了答謝傅校長的好意，我每週在台大兼課八小時。綸師聽到我的決定後，表示非常欣慰。

最使我感到終生遺憾的是：綸師在世的最後一年，我們師生本可朝夕相處，因爲陰錯陽差，使我們分在國外與國內，以致他生病的時候我未能隨時左右；他臨終的時候我更無法恭聆最後的遺言！我願引述綸師給我的親筆書以說明綸師對於學生是如何的愛護和體貼。至於我爲此内心所感到的慚愧却非筆墨所能形容。民國四十五年春天我在康奈爾大學通過了博士候選人資格考試後，身體衰弱不堪，精神疲乏，常通夜失眠。我函稟綸師，打算回國。四月十二日綸師回信安慰我：

「吾弟現因精神不佳，決意回台，亦

是上策……本院數學研究所圖書，足敷研

究參考，以後在台致力研究工作，亦稱方便。如弟決意回國，即照回國計劃進行。我的經驗，事在猶豫不決之時最為痛苦，一作決定，心境立即爽快也……」

後來我的指導教授 Agnew 先生勸我，我很可能在一年內完成論文而獲得博士學位，數學系又已給予獎學金，經濟無問題，何不在美續留一年。我又開始猶豫，並稟告給老師。不料此後精神更壞，有一天陪朋友爬登康奈爾大學圖書館最上層的鐘樓，回寓後感到特別不舒服，當晚吐血，因此對留美感到灰心。第二天便告訴數學系主任及導師，我決定放棄獎學金返國。他們都替我惋惜。

然後趕去紐約向中華文化教育基金董事會董事長胡適之先生辭行（我留美的第一年獎學金是該會給予的）。回康大後即將決定回國事稟告給老師。

我出爾反爾，也怕獎學金已給予別人（我沒有積蓄，非有獎學金不能續留美國），因此並未改變原來的計劃。假如 Agnew 先生勸我之後，我多猶豫幾天才作決定；假如給老師的覆信能早收到幾天，即使我的身體再壞，我也會再留美一年。給老師給我的信是這樣寫的：

「……你於今夏返國之念又有變動，亦在情理之中，在年歲大的時候出國，都有這種情形。你在兩年之後才感到煩悶，已很不容易……依我之見，你的事不必思慮太多，第一要顧及身體的健康。第二，如延長在美時間，移民局沒有所謂問題，經濟又不艱窘，即在美國多住一年。如兩者有一有問題，即決定回來。思慮最足傷人，我深有此經驗。務望遇事向寬處想，至盼至盼……去年病了一場，直到現在，身體似已復原，精神仍然不好。一年半來，無形中將研究工作擱置，常此下去，將不堪設想。最近此間美國大使館新聞處推薦我赴美研究一年，上星期有人來問我是否願意，擬到何處……

周綸閣師民國四十六年春與長女公子光美小姐在密西根大學園內合影。

，並將一部份行李送交海運。剛辦妥這些事情，即接到給師的回信，知道他有前來康奈爾大學研究一年的可能。當時我感到痛苦萬分。本想對數學系說，我願改變返國的決定。但是我怕他們笑

我出爾反爾，也怕獎學金已給予別人（我沒有積蓄，非有獎學金不能續留美國），因此並未改變

原來的計劃。假如 Agnew 先生勸我之後，我多猶豫幾天才作決定；假如給老師的覆信能早收到幾天，即使我的身體再壞，我也會再留美一年。給老師給我的信是這樣寫的：

「……你已決定回國，甚好甚好。凡事在猶豫不決之時，最令人痛苦。既決定之後，即不必再作計較。我去美事，以前不能不告訴你。但此事能否成功尚不可知，即使成功，能否到康奈爾，此時亦不能斷定。世事多變，遇事祇能照合理處打算。既經決定，即往前做去，不必追悔……」

給老師在世的最後一年，我們師生本可有朝夕相處的機會，就這樣失之交臂了！

民國四十九年春天我再到康奈爾大學去完成我的博士學位。到校的第一天便去給老師生前的寓所去憑弔。當房東敘述給老師住在那兒過著如何簡樸的生活以及每天工作至深夜的情形時，我的眼淚不禁奪眶而出，我的內心更感到慚愧和追悔！

(六)

四十六年春，給師以前的導師 Bossanquet 先生寫信告訴他：因為他所發表的有價值的數學論文已經很多，倫敦大學準備授予他科學學位（這種學位是給予在學術上貢獻很多的學者，非一般的Ph.D.可比）。為了辦理這種手續，必須檢寄已發表的學術論文。他在四十六年四月十五日寫信給廣周兄（給老師的侄兒）：「……寄論文前，可請李新民君核校一遍，看有無錯誤……」

我將全部論文趕閱完畢，正準備付郵時，給老師當已答應，並云擬往康奈爾大學。此事尚須待美國國務院作

中
外
雜

在美逝世的噩耗便已傳來，我當時的哀痛實無法用筆墨形容。

綸師的學術論文共完成廿二篇，其中十九篇是在英國著名的數學雜誌上發表的。在全世界固然有不少傑出的數學家，但他們都是在圖書設備優良，生活安定，專心從事研究的情況下完成學術著作的。像綸師擔任過這麼多重要的行政工作，生活在極端動亂的時代，而家庭的負擔又壓迫得喘不過氣來的情形之下仍能完成這麼多篇重要

的學術論文，這簡直是不可思議的奇蹟。綸師四十五年十二月十九日由美國寫給我的信上說：

「……如寫的順利，在來年六月我離開此地時，可望寫三篇文章……但一想到

爲了對中學數學教育的興趣，也爲籌措子女教育

環境不同，造就遂異，能不浩歎！……等

來年我回國之後，如我不擔任職務，有較多時間，我們可以合作寫點東西……」

讀了這段，真是感慨萬千。我們要到何年才能有像歐美那樣好的研究環境呢？

綸師除了發表學術論文外，曾經在台灣各報章雜誌上發表過十幾篇有關數學教育的文章。他

爲了對中學數學教育的興趣，也爲籌措子女教育

力，終究在台復校了。現在規模雖小，但基礎已固，可以徐圖發展，可稍告慰綸師在天之靈。兩年前我已承認中大校務，誓必全心全力爲建樹母校而努力，祇要對母校有利，雖赴湯蹈火，亦所不辭。除此以外，我更有何法報答恩師呢？

(七)

滬上往事 第一、二、三、四冊出版

萬墨林著

最低廉的售價 最熱門的好書

合售 新台幣 壹百貳拾元

國大代表、前上海米業、雜糧公會理事長、農會理事長萬墨林，出身寒素，閱歷闊富，自少年時期即爲滬上聞人杜月笙之親信總管，黃浦灘上光怪陸離波譎詭祕的奇聞異事，萬氏莫不親身經歷，耳聞目覩。抗戰八年期間，尤曾在上海從事抗日地下工作，驚險場面，敵偽內幕，歷歷如數家珍，又復兩度被捕下獄，飽受酷刑。七十歲以後爲中外雜誌撰「滬上往事」，毫無保留的將政壇祕笏，當代奇聞和盤托出，極獲中外讀者重視。現已將第一、二、三、四冊全部出版，欲購從速，俾免向隅。每冊參拾元合售壹佰貳拾元。請寄郵票或將書款交郵政劃撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶，立即寄書。

費用，曾寫了好幾冊高初中數學教科書。這對於綸師而言，固然犧牲了不少他的研究高深學術的時間；但對於教育界而言，却嘉惠了成千上萬的青年學生，也促進了以後的數學教育的改革。